

## 坚决守住疫情防控安全底线

本报讯(记者 高洪驰)3月28日下午,市委常委、统战部长赵锡昌深入沈丘高速路口疫情防控卡点、医学观察隔离点、白集镇刘楼行政村等地调研指导疫情防控工作。

赵锡昌指出,当前我市疫情防控形势十分严峻复杂,沈丘县在上海务工人员多、外防输入任务重,要严格落实疫情防控各项措施,全力做好中高风险地区来(返)周人员排查,发挥基层网格化作用,做到对返乡人员底子清、情况明,坚决解决隐匿传播难题。

## 如期保质完成灾后重建任务

本报讯(记者 李莉)3月28日,我市在组织收听收看全省灾后重建工作调度电视电话会议后,市委常委、常务副市长马剑平随即召开全市灾后重建工作推进会,研究落实全省会议精神,对标对表,高质量推进我市灾后重建项目建设。

马剑平要求,各级各部门要提高思想认识,强化政治责任,真正把灾后重建工作摆到重要位置。要把握工作重点,明确任务时限,采取针对性措施,抓紧抓实抓好各项工作。

马剑平强调,我省明确灾后重建规划任务为“两年基本见效、三年巩固提升”。各级各部门要按照今年汛前、年底前、明年8月底前、“十四五”期间四个节点,建立规划内要完成的4类

斩断病毒传播链条。要加强交通卡点管控,特别是高速入口和省界交界处,一定要做到逢车必查,对所有司乘人员坚持查看健康码、行程码和核酸检测报告,做到扫码登记不漏一人,严防疫情输入。要抓紧时间筹备建立规范化隔离点队伍,全链条落实隔离点疫情防控措施,坚决守住疫情防控安全底线。要严格落实“双暂停”措施,严禁聚集性活动,与时间赛跑、与病毒赛跑,确保以最快速度、最小代价圈住封死扑灭本轮疫情。①7

## 商水港开通国际航线

本报讯(记者 范美丽)3月28日,记者从商水港获悉,商水港已开通国际航线。从商水火车站转运至此的集装箱货车整装待发,大量萤石、镍土有序堆放在商水港作业区,准备通过内河、国际航线发往国外。

商水港负责人孙玉田告诉记者,商水港开通国际航运已有一段时间,目前通过商水港进、出口货物主要有大米、高粱、镍土、煤炭等。“这些镍土从商水港出发经过沙河、沙颍河、淮河、京杭运河、长江,到达江阴或者靖江、南通,通过海轮通过黄海、东海、南海后到达缅甸或者菲律宾。”

商水港主要服务以大宗商品为原料或燃料的厂商,如电厂、化工厂、钢厂、水泥厂、玻璃厂、砂石料厂等,服务的企业主要有中粮集团、牧原食品股份

有限公司、永发生物科技、正大生物科技有限公司等。“正大生物科技有限公司需要大量大豆作为原料,进行饲料加工,他们所需的部分原料来自东北,通过天津港走河运到达商水港。”据孙玉田介绍,部分来自俄罗斯、乌克兰、哈萨克斯坦等国家的粮食货物从商水港进港,再通过铁运、路运,运输到附近县市(区)的粮食加工企业所在地。

孙玉田说,港口是一个信息集聚的平台,买家、卖家信息在此交汇,我们将整合信息资源,根据客户需求为其打造物流方案,目的是寻找最合适的物流方案,为客户节省运输成本,提高其市场竞争优势。目前,由于疫情,港口作业受到一定影响,商水港工作人员会在做好自身疫情防控的基础上,进一步保障物资运输供应。③8

## “智慧城市管”赋能城市管理精准高效

记者 刘彦章 刘昂

城市管理千头万绪,大到城市美化、公共场所的环境治理,小到一个井盖、一个垃圾桶等细节管理,如何做到“首尾兼顾、大小皆管”,一直是城市管理工作中的重点和难点。近年来,市城管局积极推进“智慧城市管”发展,市智慧城管综合运行中心(以下简称“市智慧城管中心”)依托数字化城市管理系统平台(以下简称“城管系统平台”),把中心城区划分为5495个单元网格和60个信息采集员网格,安装摄像设备53台,无缝覆盖16个街道办事处,实景覆盖城市主次干道280余公里,让城市管理由“被动”变“主动”,不断提高城市管理水平。

### “智慧城市管”提升城市颜值

2022年是我市创建国家生态园林城市、国家森林城市的关键一年。

为深入推进我市国家生态园林城市、国家森林城市建设工作,市智慧城管中心根据季节性特点,抓住春季是绿化苗木补栽的有利时期,组织智慧城管网格信息采集员成立专项采集队伍,针对中心城区绿化带缺株断档、绿地损坏、行道树枯死、绿化树木失绿等问题进行全面排查,同时,把绿化弃料、绿地杂物清理不及时,绿化带黄土裸露、藏有垃圾等问题作为园林绿化整治工作的重点。城管系统平台根据采集到的信息,定期跟踪监测区域绿植补栽、垃圾清理情况。截至目前,市智慧城管中心共处置整治园林绿化类案件4639件,高标准完成了各区域复绿、补绿工作。

实践证明,城管系统平台采用“万米单元网格管理法”和“城市部件管理法”相结合的方式,实现了监督指挥中心和线下网格信息采集员巡查工作分层管理、协同工作的新模式,让城市管理更加精准高效。

“市智慧城管中心将进一步创新举

措,充分发挥智慧城管效能,利用数字化城管平台,从市民视角审视城市管理,深入一线发现问题、提出问题,聚焦群众“急难愁盼”,开展专项整治行动,切实解决难点问题,真正把好事办好、实事办实,为市民群众提供安全、有序、整洁、美观的城市环境。”该中心主任吕良才说。③10

措,充分发挥智慧城管效能,利用数字化城管平台,从市民视角审视城市管理,深入一线发现问题、提出问题,聚焦群众“急难愁盼”,开展专项整治行动,切实解决难点问题,真正把好事办好、实事办实,为市民群众提供安全、有序、整洁、美观的城市环境。”该中心主任吕良才说。③10

## 打造新兴产业智慧产业“深水良港”

### ——中兴新业港智慧产业园让企业更有智慧更具生命力

记者 李辽 郭坤 文/图

口)监测技术实验室,发展前景可期。

#### 搭建平台 助企发展

企业需要专业的园区服务,园区需要优质的入园企业,双方互相成就。

深圳中兴环保集团着眼高端化、智能化、绿色化、平台化发展,在产业园区开发与经营方面经验丰富,已投资数百亿元在众多省、市建设科技环保产业园区。布局周口、落户周口经济开发区的中兴新业港智慧产业园要依托中兴环保集团的科技、人才优势,以及专业的建设、运营、管理经验,为园区、为开发区、为周口招揽、孵化更多像中兴检测这样的优质企业、优质资源。这是2019年3月,周口经济开发区管委会与深圳中兴环保集团签约时双方的共同愿景。

正信检测成立于2016年3月,在总经理周玉杰的带领下,先后取得包括但不限于空气、土壤、水质、噪声等环境要素及职业卫生、放射卫生、公共卫生、学校卫生、消毒与灭菌、食品等多个领域的检测资质,认证参数达到3000余项,业务量更是逐年递增。仅去年一年,正信检测就发出6000多份具有法律效力的检测报告,同比增长10%。

#### 入驻园区 发展提速

因位于八一大道占地2000平方米左右的原办公、实验室对自身发展的制约越来越大,去年12月,正信检测迁入中兴新业港智慧产业园2号楼。这是一栋标准化的研发厂房,正信检测将一、二层1800平方米区域用于办公,三、四、五层2700平方米全部作为实验室室。

选择入驻中兴新业港智慧产业园,周玉杰看中了产业园建设的标准化研发厂房和精心打造的园林式办公环境,相中了产业园承诺提供的管家式物业服务、政策申报服务、管理咨询服务、人才服务、投融资服务,以及背靠深圳中兴环保集团可能提供的产业资源。

“入驻产业园区后,公司形象进一步提升、工作环境进一步改善,检测场所进一步扩大、技术服务领域进一步拓展,园区的一站式服务也为公司在政策申报方面、员工出行方面提供了很多帮助和便利。同时我相信,产业园专业的服务平台以及蕴含的优质产业资源,将为我们公司的高质量发展提供坚实的基础。”周玉杰告诉记者,目前,双方已经开始尝试技术合作,在中兴新业港智慧产业园的牵线下,深圳中兴环保集团与正信检测已经联合成立中兴环保(周

#### 政府支持 未来可期

“一期提升招商质量,二期加快建



中兴新业港智慧产业园

设进度,是我们下一阶段的工作重点。”中兴新业港智慧产业园总经理陈晓光告诉记者,项目在建设过程中屡受疫情影响,但是在周口市委、市政府的正确领导,开发区党委、管委会的大力支持,以及相关职能部门的主动服务下,项目进展始终没有停滞。

“集团曾委派8位专家到周口深度调研一个月,经过反复沟通,最终作出投资决定,不仅仅因为周口经济开发区

被认定为第一批河南省新型工业化产业示范基地,工业项目具有较大发展潜力,更因为当地市、区两级党委、政府对项目所表现出的诚心和耐心、重视和支持。”陈晓光真诚表示,“从初步接洽,到项目签约,再到园区规划、设计、开工,项目的每一步重大推进,都得益于周口市、开发区两级党委、政府高效的办事效率和良好的服务意识。”

在周口,中兴新业港智慧产业园不仅真切感受到这里充满活力、富有效率、更加开放的营商环境,还将实实在在享受政策红利。市委五届二次全会暨市委经济工作会议明确提出,要加快实施创新驱动战略,坚持把创新摆在发展的逻辑起点,着力建设区域性创新高地;要加快实施数字化转型战略,全方位打造数字周口,加快推进产业数字化、智能化改造,鼓励各县(市、区)布局建设数字

经济产业园。据了解,市政府正在加快出台支持传统企业智能化改造的实施方案,相关职能部门已经开始统计需要智能化改造和转型升级的传统企业名单。而来自周口经济开发区的支持更加具体,该区2022年经济工作会议确定的“11346”产业发展规划中,把中兴新业港智慧产业园项目二期周口数字经济双创孵化园确定为必须大力支持务必建好的“六大园区”之一。

陈晓光表示,周口市、开发区两级党委、政府大力优化的营商环境,以及在政策方面所给予的引导和支持,都让中兴环保有责任、有信心在周口经济开发区这块充满生机的土地上,打造一个新兴产业发达、智慧产业突出的创新型园区。“我们计划在三到五年内培育五个国家高新技术企业、两个省级专精特新企业、一个国家级实验室来壮大园区科技创新力量,持续推动创新驱动发展,并以智慧园区为依托,积极参与周口市数字化、智能化改造建设,以集聚电子信息、智能制造、互联网等多个新兴产业为抓手,打造培育和助推中小企业成长壮大的产业综合运营服务平台,用百倍努力和优异业绩为周口城市经济腾飞增光添彩。”

栽下梧桐树,自有凤凰来。中兴新业港智慧产业园有信心做大做强,周口的新兴产业、智慧产业未来可期。③11

## 周口小伙跳河救人体力不支时留“遗言”结局很感动

记者 高洪驰 李凤霞

水中,大脑一片空白的刘强迷迷糊糊地向岸边游去。随后,房玉翔又一猛子扎到水下摸索另外一人,第一次没有成功,他探出水面深吸一口气又返回水中,终于从车里面将罗银环拽出车厢。“当时在水下我也不知道拽着的是人还是车门。”就在他再次换气时看到房玉翔的头发漂到了水面上,整个人已经昏迷。房玉翔随即潜到水下把罗银环托了起来,慢慢游向岸边。

#### 体力用尽留下嘱托

由于河水太凉,身上又穿着衣服和鞋子,就在距离岸边5米多远时,体力已经严重透支的房玉翔没有了力气,双腿也失去了知觉。“当时整个身体向水下沉,感到绝望了。”此时的罗银环已经从昏迷中苏醒,房玉翔喘息着对罗银环说道:“我是郜庄的,有两个孩子。我游不动了,你躺在水面上慢慢过去吧。”说这话时,房玉翔的身体开始向水下沉去。苏醒过来的罗银环见状,说道:“哥哥,这都是因为我们,我不能放下你不管。”由于是在河边长大,罗银环也略懂一些水性,她又托起了下沉的房玉翔。

房玉翔甩掉衣服来不及脱掉鞋子就一下扑向河中游向小轿车。此时,小轿车只剩下一点点车尾。游到小车旁边,房玉翔一头发拉车门一边问道:“车里有几个人?”“俺两个。”由于小车下沉太快,小车把房玉翔也带向水下。“在水下,我也不知道是怎样拉开的车门。”很快,房玉翔把刘强托出了水面,又把他托到小轿车顶部,这时整个小轿车已经全部没人

也参与到了下河救人当中。当日下午,孟金库骑着电动三轮到附近集市上买东西。返回途中,看到泥河桥上有好多人,他停到桥上一看,发现了河水中正在下沉的小轿车,河中有一人正在施救落水者。他来不及多想,脱掉上衣就从桥上跳入水中,向轿车落水的方向游去。快到落水的地方发现施救者已经把一名女子托出水面,游到岸边的落水男子被人拉到了岸上。这时,他下身的棉裤被水浸透,游起来已经很吃力了,怕自己救人不成再拖累他人,就游到岸边。上岸后,他不顾身上被河水浸透的衣服,又把一根竹竿伸到了即将游到岸边的施救者和落水女子手中,把他们二人拉了上来。“当时只想着救人,没想其他的;但是没想到棉裤太重,入水后很快就体力不支了。”

#### 众人相助 爱心满满

据罗银环回忆说,他们夫妻二人被救上岸后,一位不知姓名的老人用三轮车把他们夫妻二人送到了不远处的一位亲戚家中。

据了解,刘强夫妇被人送走后,另外几名群众将房玉翔抬到一辆面包车上,面包车司机一路开着暖风把他送到家中。由于不能走路,到家里后,那位司机又把房玉翔搀扶到屋里后悄然离去。房玉翔说:“到目前,我还不知道那位司机是谁,得谢谢他呀。”

第二天下午,两位妇女来到正在防控点执勤的郜庄行政村干部于秀勤家

前,让帮助寻找一位救命恩人。他们把事情的原委说明后,于秀勤通过村里微信群发出通知后,很快得知救人的正是房玉翔。于是,于秀勤把这对母女领到了房玉翔的家中。见到还躺在床上不能行走的房玉翔那一刻,这对母女当即下跪说:“你是我们一家的救命恩人呀,如果不是你,我们一家就零散了。”任凭于秀勤和其他人劝说,这对母女就是不愿意起身,足足跪了近一个小时。起身身后,他们又把拿来的一条电热毯给房玉翔铺到身上。

“玉翔自幼就是一个爱帮助人的孩子,他救人不是偶然,而是必然。”高庄行政村75岁的退休教师房守福说,房玉翔读初中时,他就在学校工作,“在学校他是一个非常遵守纪律的学生,经常帮助同学,多次受到学校表扬。”据了解,房玉翔的爷爷是村里的老干部,房玉翔的父亲在村里也经常帮助村民,“谁家里有事,他就会主动去帮忙,在村里和附近口碑很好。”耳濡目染,房玉翔自幼也养成了助人为乐的好品质。

据刘强说,3月24日天气晴好,吃过午饭,他与妻子驾车到泥河沿岸准备踏青,泥河桥西边不远处就是原来的老路,由于修建了新桥,老桥拆除后,就剩下一条断路。他就准备把车停到这条断路上,“也不知道为啥就把油门当成了刹车”,车辆一下子就冲到了河中心。

目前,落水车辆已经打捞上岸,房玉翔也能下床走路了。刘强、罗银环正在积极治疗中。②16

## 罗勇荣获“全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号

本报讯(记者 王伟宏 张艳丽)记者昨日从市文联获悉,日前,在第五届全国中青年德艺双馨文艺工作者表彰大会上,河南省摄影家协会副主席、周口市摄影家协会主席、河南省全影视像文化传媒有限公司艺术总监罗勇,被中共中央宣传部、人力资源和社会保障部、中国文联授予“全国中青年德艺双馨文艺工作者”称号。

罗勇,河南周口人,摄影家,多年来用镜头记录全国省会城市和港、澳、台的城市步行街、火车站,记录奥运中的北京,记录世博上海、亚运广州以及青奥会中的南京,举办过“八月北京”“世博上海”“大相中国”等摄影展,出版画册《八月北京》《大相中国》,其中《八月北京》被河南博物院整套收藏。

用镜头记录时代变迁和发展之美

的同时,罗勇还积极主动投身抗击疫情的战场。2020年春节,新冠疫情骤至,武汉封城。在疫情防控最关键的阶段,罗勇响应号召,担任组长率河南省疫情防控宣传报道摄影小分队“逆行”奔赴武汉。在武汉的40多天里,罗勇克服疫情的恐惧和生活、工作的各种困难,用手中的镜头记录抗疫一线感人瞬间,记录时代英雄,定格真实影像。

据悉,“全国中青年德艺双馨文艺工作者”评选表彰活动始于2004年,每五年评选一次,有44名文艺工作者获此殊荣。表彰大会认为,这些品德高尚、艺术精湛的优秀文艺工作者真情倾听时代发展的铿锵足音,生动讴歌改革创新的火热实践,倾情服务人民、倾心创作精品,为推动社会主义文艺事业繁荣发展作出了积极贡献。